KOMENTÁŘ K ZÁSADÁM HODNOCENÍ SPRÁVNOSTI ŘEŠENÍ KŘÍŽOVEK
V SOUTĚŽÍCH ČSHAK
(2009, novelizace 2020)

Úvod

Specifika a rozmanitost tvorby křížovek si vyžádaly podstatné doplnění a úpravu pravidel pro hodnocení správnosti jejich řešení. Tato pravidla obsažená v Zásadách pro hodnocení správnosti řešení křížovek v soutěžích ČSHAK (dále jen Zásady) jsou postavena na několika základních principech.
Princip shody zjišťuje porovnáváním míru shody hodnoceného řešení s řešením autorským.

Princip alternativnosti uznává vedlejší přiléhavá řešení.

Princip absence vyžaduje, aby byly hodnoceny ty prvky, které v posuzovaném řešení chybí oproti řešení autorskému.

Princip nepřekročitelnosti počtu kladných bodů zabezpečuje, aby řešiteli nebyl přidělen za určitou pasáž křížovky větší počet záporných bodů, než kolik činí počet bodů kladných.

Princip priority grafiky ukládá hodnotiteli přihlédnout nejprve ke grafické složce hodnoceného řešení a následně teprve k věcnému obsahu příslušných políček.

Princip zachování sledu (řazení) znaků se uplatňuje při posuzování grafiky hodnoceného řešení.

Princip nejbližšího nadřazeného prostoru umožňuje, že při neshodách v grafickém ztvárnění určitých pasáží hodnocené křížovky ve vztahu k řešení autorskému se přechází na tak velký grafický prostor křížovky, za jehož hranicemi je již dosaženo grafické shody.
Princip zachování kvality umožňuje zvýhodnit řešitele, který řeší správné znaky, ale neřeší správně grafiku křížovky.

Princip minimalizace neshod vyjadřuje za stanovených podmínek toleranci vůči řešiteli, který ve svém řešení zachoval správné řazení znaků a/nebo kvalitu věcného obsahu políček.

Princip postupu ve prospěch řešitele zohledňuje skutečnost, že v případě odůvodněných pochyb o nesprávnosti vedlejšího řešení se zvýhodňuje řešitel.
Hodnocení správnosti řešení nemůže zajisté vyčerpat všechny možné případy, které přináší křížovkářská praxe. Tyto zásady jsou však základním vodítkem pro hodnotitele, který vedle toho musí bezpochyby uplatnit i své zkušenosti, zdravý úsudek a cit pro řešení konkrétních situací. Zásady jsou koncipovány tak, aby oproti dřívějším systémům hodnocení bylo minimalizováno bodové zatížení řešitelů.

Komentář a příklady k jednotlivým bodům Zásad

1. Všeobecná ustanovení
1.1 Potřeba pravidel pro hodnocení správnosti řešení křížovek v korespondenčních a přeborových soutěžích je zcela nepochybná. Jde zejména o to zajistit, aby se při hodnocení křížovek v soutěžích postupovalo vždy jednotným způsobem.

1.2 Hodnotitel především zkoumá, zda řešitel splnil veškeré náležitosti propozic, tedy jestli vůbec může s hodnocením započít. Dále zkoumá, zda řešitel splnil podmínky předepsané ve všech částech zadání. To může mít význam např. pro případ, kdy řešitel zaslal jinou než zadanou křížovku (např. shlukovou místo písmenné mozaikové, normální místo polomozaikové, nesouměrnou místo souměrné apod.), kdy nedodržel vyčíslení a tvary předepsaných políček atd. 
K náležitostem zadání patří podle § 66 a § 228 Směrnic pro tvorbu a řešení křížovek (dále jen „Směrnice“) zejména obrazec, legenda a název křížovky. Součástmi zadání však mohou být i další náležitosti jako průvodní text, vyčíslení (případně další specifikace) skrytých tajenek, pokyny k řešení, výčet a specifikace použitých políček, pomůcka, zadání dodatkových úkolů, síťka u polodokreslovek, zmenšený obrazec bez síťky apod. Autor nemusí použít všechny uvedené složky zadání, je však povinen uvést takové, které zajistí, že křížovka je řešitelná. Vždy musí uvést správný název křížovky či křížovkového celku, legendu (nejedná-li se o výplňku, kde legendu nahrazuje výčet vpisovaných výrazů), u zkumavky musí vysvětlit princip řešení. Naopak u dokreslovek se v zadání neuvádí obrazec. U všech korespondenčních soutěží ČSHAK (ČKL, MLSK, NKM, JLA, KKS, případně dalších) platí, že kompletní výčet všech použitých pramenů je pro autora povinný (viz Přílohu Směrnic Prameny v korespondenčních soutěžích ČSHAK) a je limitován zvláštními požadavky.
Pokud se autor rozhodne zahrnout do zadání křížovky jakékoli údaje, musí zajistit jejich správnost. Povinností řešitele naopak je všechny náležitosti a údaje zadání – až na vyjmenované výjimky – dodržet. 

Vyžaduje-li autor v zadání přesné dodržení počtu a tvaru políček, je to nutno považovat to za závaznou podmínku. Nezřídka se stává, že se však autor přepočítá a zmýlí. V takovém případě to nelze hodnotit jako chybu řešitele (viz 1.6). Autor však musí přesně v zadání uvést, zda se jedná o všechny typy použitých políček nebo jen o některé. Uvede tedy například, že v křížovce byla mimo jiné použita i následující políčka; nebo že v křížovce jsou použita pouze tato nakreslená políčka apod.
Uvede-li autor v zadání pomůcku, kterou řešitel nerespektuje a řeší nesprávně jiný výraz, pak i kdyby šlo o výraz alternativní, jsou mu přiděleny ztrátové body.

Jednou z výjimek, kdy řešitel nemusí dodržet zadání, je to, že v korespondenčních soutěžích nemusí použít k vyřešení tytéž prameny jako autor. Ten má sice ve vrcholových korespondenčních soutěžích ČSHAK povinnost uvést všechny použité prameny, ale řešitel může dojít k řešení (ve smyslu doložení řešeného vpisovaného výrazu) i s pomocí jiných pramenů (v souladu s Přílohou Směrnic Prameny v korespondenčních soutěžích ĆSHAK). To mimo jiné znamená, že najde-li řešitel s pomocí jiného pramene (autorem neuvedeného) alternativní podobu vpisovaného výrazu, která se neshoduje s výrazem použitým autorem, ale zcela odpovídá zadání, je třeba takový alternativní výraz uznat jako správný.
Často se debatuje o povinnosti vypisovat všechny (tedy nejen skryté) tajenky. Ve většině vrcholových soutěží bylo od tohoto požadavku upuštěno, může se však stát, že autor určité soutěže vypsání všech tajenek vyžaduje. Uvede-li autor ve svém zadání nad rámec Zásad nutnost vypsat neskryté tajenky (skryté je třeba vypsat vždy), postupuje se podle bodu 3.1.a (viz níže), tedy případné nevypsání neskrytých tajenek se ztrátovými body nepostihuje. Požadavek autora je chápán jako nadstandardní (jeho důvodem může být např. lepší přehlednost řešení).
Další výjimku, kdy řešitel má určitou volnost vzhledem k zadání, tvoří pouze zmenšený obrazec (zpravidla bez síťky), který pro ulehčení řešení bývá někdy připojen k zadání a nebylo by praktické trvat na přesném dodržení jeho tvarů, když už samotné zmenšení může vést k větším či menším nepřesnostem. Z důvodu menší rozpoznatelnosti detailů je zmenšený obrazec považován jen za vodítko k vyřešení správného (autorského nebo alternativního) tvaru obrazce, podobně jako připojení ilustrace či fotografie. Skutečná podoba obrazce je zajištěna jinými způsoby, např. systémem střídání, výčtem použitých políček apod. 

Výjimkou je také možnost použití i jiných políček v případech, kdy autor neuvedl u použitých políček bližší určení, tj. kolikrát nebo na kterých pozicích se v křížovce vyskytují, nebo v případě, kdy autor uvedl políčka bez toho, aniž by u nich vyžadoval použití jen těch uvedených a žádných jiných. Samozřejmě řešitelem použitá políčka mimo autorův výčet musejí splňovat systémy střídání a zadání křížovek.

1.3 Obrazcem křížovky se míní podle §§ 13 až 20 Směrnic veškeré jeho grafické náležitosti, tj. čáry síťky včetně obrysu a rozdělovací značky (linky, políčka). 
Za věcný obsah políček jsou považovány zejména znaky ve smyslu § 27 Směrnic (tj. písmena, shluky, slabiky, výrazové znaky a prázdné znaky). Součástí věcného obsahu políčka mohou být i určité grafické prvky, třeba zlomkové čáry či rozdělovací políčka, které z výtvarných důvodů použil a v zadání definoval autor. Mohou to však být také nadbytečné spojnice, které nesprávně použil řešitel. 

Tajenka a dodatkové úkoly jsou hodnoceny podle zvláštních ustanovení (viz 3).
1.4 Mezi autorské povinnosti nepatří zajištění jednoznačného řešení křížovky. V některých případech to dokonce ani není možné. Na odlišnosti hodnoceného řešení od řešení autorského, které nejsou v rozporu se zadáním (s výjimkami podle 1.2) a se Směrnicemi, se proto pohlíží jako na právoplatné alternativy. Jde o tzv. přiléhavá vedlejší řešení, která jsou považována za řešení správná.

1.5 Při hodnocení řešení se toto řešení posuzuje porovnáním s řešením autorským. Rozdíly (nejde-li o řešení alternativní) představují konkrétní příděl ztrátových bodů. Může se však stát (a v praxi se to také stává), že existuje určité správné alternativní řešení nějaké pasáže křížovky. Pokud by nějaké hodnocené řešení bylo porovnáváno s tímto alternativním řešení, mohlo by to představovat větší, stejný nebo menší příděl ztrátových bodů. Stane-li se, že srovnání hodnocené křížovky s předem známým (tedy nikoli ad hoc vytvořeným) alternativním řešením přinese řešiteli menší počet ztrátových bodů než srovnání s řešením autorským, postupuje hodnotitel tak, že přidělí řešiteli tento menší počet ztrátových bodů. Použije způsob hodnocení, který je pro řešitele výhodnější.
1.6 Pokud chyba autora nebo vydavatele negativně ovlivní vyřešení křížovky či některé její pasáže, nemůže být řešitel za nevyřešení nebo nesprávné řešení potrestán. Z vyjmenovaných případů je zapotřebí se více věnovat tzv. opsaným chybám (§ 209 Směrnic). 
Použije-li autor omylem výraz, který figuruje v tomto seznamu jako opsaná chyba, pak řešitel, který výraz nevyřešil či vyřešil nesprávně, nemůže být penalizován. Jestliže se tato autorova chyba promítla i do jiných pasáží křížovky, tj. ovlivnila výrazy křižující nebo jiným způsobem provázané (např. oblíbenými chytáky na dvojí výskyt vpisovaných výrazů), nemůže být řešitel trestán a hodnotitel musí jeho řešení tolerovat. 
Jestliže je to naopak řešitel, který ve svém řešení použil nesprávný vpisovaný či legendový výraz ze seznamu opsaných chyb, přičemž autorské řešení bylo jiné, musí být penalizován. Jsou známy případy, kdy na opsaných chybách byly založeny chytáky. 

Může se však stát, že autor použije výraz, který v seznamu opsaných chyb nefiguruje, a přesto nelze pochybovat o tom, že je chybný. Obdobně řešitel může ve svém okruhu pramenů nalézt a následně použít chybný vpisovaný výraz, který na seznamu opsaných chyb nefiguruje. Důležité je platné doložení takového výrazu pramenem. V těchto případech se řešení hodnotí ve prospěch řešitele. V obzvlášť nejasných případech je možné postupovat podle Protestního řádu ČSHAK a ponechat rozhodnutí na odvolací komisi nebo OKK.

1.7 Toto ustanovení jinými slovy říká, že při hodnocení nestačí konstatování, že autor či hodnotitel má pravdu ve svém stanovisku k určitému problému při rozdílnosti autorského a hodnoceného řešení. Je nutné také prokázat, že řešitel jednoznačně pravdu nemá. Pak teprve je řešitel postižen ztrátovými body. Ovšem ne vždy existuje na takovou otázku jednoznačná odpověď. Mohou se vyskytnout jak důvody svědčící pro autora, tak i důvody svědčící pro řešitele. Jsou tedy důvodné (tj. významné, silné, opodstatněné) pochybnosti o nesprávnosti hodnoceného řešení. Hodnotiteli se například nepodaří věcně vyvrátit řešitelovy argumenty. Za těchto okolností se hodnotitel (případně následný odvolací orgán) při hodnocení přiklání ve prospěch řešitele.
1.8 Jeden řešitelský list musí obsahovat pouze jedno řešení křížovky a jeho náležitosti. To ovšem neznamená, že řešitel nemůže upozornit např. na existenci alternativního řešení. Pokud tedy řešitel uvede souběžně na řešitelský list vedle řešení správného i řešení, které alternativní (tj. kvalifikovaně zdůvodněné) a tudíž uznatelné není, vystavuje se riziku, že hodnotitel v souladu s ustanovením 1.8 přidělí ztrátové body za uvedené horší řešení. Naproti tomu může řešitel vypsat a označit různá řešení způsobu skrytí tajenky. Je-li mezi nimi alespoň jeden způsob správný (nebo alternativní), je toto řešení uznáno.

1.9 Označí-li řešitel zcela jednoznačně některou část svého řešení jako opravu, a to buď na původním řešitelském listu, nebo dodatečně v termínu pro odeslání řešení, je tato oprava pro hodnocení správnosti řešení závazná a zcela nahrazuje původní řešení.

2. Hodnocení grafické a věcné správnosti řešení
2.1 Na detaily mimo obrazec se nebere zřetel. Pro hodnocení správnosti řešení je podstatný obrazec křížovky se svými součástmi a vepsané znaky uvnitř políček (písmena, shluky, slabiky aj.). Někdy je však obtížné vtěsnat např. shluky do velmi malých políček a zajistit jejich čitelnost. Řešitel je pak někdy nucen napsat tyto znaky i mimo obrazec. To je samozřejmě tolerováno. Mimo obrazec lze také napsat opravu, tajenku, uvedení systému skrytí tajenky či řešení dodatkového úkolu. Ale například část obrysu křížovky, přesahující řešení řešitele, je již považována za nakreslená vně řešení obrazce. 
2.2 a) Čára síťky (včetně rozdělovací či obrysové linky) mezi dvěma uzlovými body představuje jeden základní grafický prvek. Uzlový bod je místo, v němž se stýkají alespoň 3 čáry síťky; jinými slovy z něj vycházejí alespoň 3 úseky síťky.

Názorný příklad uvádí obr. 1. Vodorovná čára uprostřed obr. 1a je vedena mezi 2 uzlovými body. Jde tedy o 1 úsek, 1 grafický prvek. Pokud se na tuto vodorovnou čáru spustí shora dolů nová čára (obr. 1b), vznikne uprostřed uzlový bod, který vodorovnou čáru rozdělí na čáry dvě. Z tohoto uzlového bodu tedy v takovém případě vycházejí 3 samostatné čáry (úseky síťky) – doleva, doprava a nahoru. Pokud síťka pokračuje dále dolů (obr. 1c), je uprostřed uzlový bod, z něhož vycházejí 4 čáry jakožto 4 základní grafické prvky.
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Obr. 1 a, b, c
Obr. 2 ukazuje část křížovky, v níž silné linky na obvodu jsou linkami obrysovými, nikoli rozdělovacími. Do každého políčka je vepsáno číslo, které značí počet uzlových bodů (a tedy počet samostatných čar) té části síťky, která prostor příslušného políčka ohraničuje. Silná lomená linka v levém horním rohu, levém dolním rohu a pravém horním rohu je při obrysu pokládána za jedinou čáru; bod zlomu, jehož se nedotýká žádná další linka, není uzlovým bodem.
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                                                  Obr. 2



Obr. 3
Obr. 3 obsahuje násobné čtvercové políčko, které je ohraničeno 6 samostatnými čarami mezi 6 uzlovými body.

Obr. 4 ukazuje příklady čar bez uzlového bodu uvnitř násobného políčka. V prvém případě (4a) tato lomená čára splývá s čarami základní síťky, ale bod zlomu není uzlovým bodem, neboť se ho nedotýká žádná další (tj. třetí) čára. Uzlovými body této čáry jsou tedy pouze její dva krajní body. Obr. 4b zobrazuje obloukovou spojnici uvnitř násobného políčka mezi dvěma uzlovými body. Třetí z obrázků (4c) je jakousi kombinací zlomkových čar základní síťky a spojnice bez dotyku s další čarou, takže body zlomů opět nejsou uzlovými body. Všechny tři případy tak představují vždy jedinou čáru, jediný základní prvek, který je vymezen vždy dvěma uzlovými body a nezáleží na jeho tvaru, obdobně jako rohové části na obr. 2.
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Obr. 4 a, b, c

Je důležité si uvědomit, že při posuzování grafiky se posuzuje síťka, její jednotlivé elementy, nikoli každé izolované políčko zvlášť. Druhý přístup by totiž mohl vést k mylnému předpokladu, že například každé čtvercové políčko, ať již základní nebo násobné, je obklopeno čtyřmi linkami a jeho grafika tudíž vždy obnáší 4 kladné body. Tak tomu ale není. Nehodnotí se jednotlivá políčka, ale čáry síťky, kterými jsou prostory příslušných políček vymezeny.

2.2 b) Rozdělovací políčko nebo jeho část v prostoru základního políčka představuje rovněž samostatný grafický prvek. Přitom tento prostor může vyplňovat úplně nebo jen částečně (mozaikové rozdělovací políčko). Řada navazujících rozdělovacích políček jakéhokoli tvaru představuje tolik grafických jednotek, do kolika políček vymezených základní síťkou zasahuje (viz též příklady na obr. 7 a 8).

2.3 Základním prvkem při hodnocení věcné správnosti řešení je věcný obsah políčka, kterým je míněno vše, co se nachází v příslušném políčku vymezeném čarami síťky, především znak (písmeno, shluk, slabika, výrazový znak, prázdný znak). Za věcný obsah jsou považovány i další grafické prvky uvnitř políčka, které autor popíše, např. zkrácené linky, které nemají povahu spojnic (dokreslují figuru obrazce apod.), barevná výplň políčka dotvářející obrazec nebo systém střídání aj. 
Nadbytečná spojnice uvnitř prostoru políčka mění jeho obsah na nesprávný. Pokud autorské řešení obsahuje např. základní políčko s 1 znakem, zatímco řešitel toto políčko rozdělil spojnicí, takže vznikla 2 políčka a obě obsahují 1 znak, je celá tato náplň (2 znaky a 1 spojnice) považována za 1 věcný obsah autorského políčka (viz též 2.5). 

Jedno políčko autorského řešení má jeden věcný obsah.
Obr. 5 znázorňuje konkrétní počty hodnocených základních prvků. Tyto počty se však vztahují pouze k jednotlivým políčkům (dále viz 2.4). Příslušný prostor políčka obsahuje vždy číslo, které udává počet grafických prvků (čar) plus jednotkový věcný obsah. Např. mozaikové políčko v levém horním rohu zahrnuje 2 čáry síťky (mezi 2 uzlovými body) a jeden věcný obsah (písmeno K), celkem tedy tento prostor obnáší 3 základní prvky. Naproti tomu políčko v pravém dolním rohu vytváří prostor ohraničený 3 čarami a mající 1 věcný obsah (K), a proto zahrnuje 4 základní prvky pro hodnocení tohoto prostoru (srovnej s obr. 2). 
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Obr. 5 a, b

2.4 Každý z výše uvedených základních prvků hodnocení správnosti (tedy čára mezi dvěma uzlovými body, rozdělovací políčko nebo jeho část v prostoru základního políčka a znak v políčku) představuje 1 kladný bod. V příkladu na obr. 5 jsou však uvedeny bodové obsahy jednotlivých políček. Při výpočtu celkového obsahu kladných bodů po „obodování políček“ by se tak mohlo stát, že společné čáry mezi políčky budou započítány dvakrát (42 bodů). Jak ale víme z bodu 2.2.a, nehodnotí se čáry ohraničující každé políčko, ale čáry síťky jako takové. Ve skutečnosti na obrysu je 8 čar, uvnitř je 12 čar a počet věcných obsahů v políčkách je 10. Obrazec na obr. 5 tedy představuje celkem 30 kladných bodů!
2.5 Za každý chybějící základní prvek (a tedy za každý chybějící kladný bod) oproti autorskému nebo alternativnímu řešení se při hodnocení správnosti přiděluje 1 ztrátový bod. Jde o princip absence. Jedna elementární oprava hodnoceného řešení (tj. jeden opravný krok) spočívá v doplnění jednoho základního prvku (grafický prvek nebo obsah políčka), který v řešení ve srovnání s autorským řešením chybí. Jeden opravný krok (elementární oprava) představuje 1 ztrátový bod, který je základní jednotkou hodnocení.
Uvedená zásada plně platí i při hodnocení shodných křížovek, kde je každý vpisovaný výraz uveden dvakrát, nebo u zrcadlově pojatých podcelků. Tato skutečnost nemá na způsob hodnocení žádný vliv. Pokud tedy řešitel učinil v určitém výrazu 1 chybu, která se projeví na dvou různých místech křížovky nebo celku (v různých políčkách), musí se hodnotit každá část zvlášť a řešitel tak obdrží celkem 2 ztrátové body. 

Ustanovení 2.5 dále říká, že součet všech ztrátových bodů v celé křížovce je kvantitativní mírou správnosti či nesprávnosti řešení.

2.6 Důležité pravidlo o tom, že počet přidělených ztrátových bodů za určitou pasáž křížovky nesmí překročit počet kladných bodů, tj. nejvýše se tomuto počtu může rovnat, odpovídá správnému uplatňování principu absence. Chrání tak řešitele mimo jiné před případnými chybami hodnotitele při posuzování složitých problémů.
Hodnotí se absence kladných bodů v hodnoceném řešení: chybějící kladný bod je roven ztrátovému bodu. Toho se využívá zejména v případech, kdy není vyluštěna rozsáhlejší část křížovky a autor současně vyčíslí počet kladných bodů na celou křížovku. Pak se pouze spočítají v řešení kladné body a ty se odečtou od autorem udaného celkového počtu kladných bodů. Tento rozdíl odpovídá počtu ztrátových bodů.

2.7 Pravidlo priority grafiky předurčuje sled kroků hodnotitele při posuzování správnosti řešení. Nejdříve se totiž musí hodnotitel věnovat grafické složce řešení (síťce). Je-li grafika příslušné pasáže v pořádku, přikročí se k posuzování věcného obsahu (dále viz. 2.10).
Za každou chybějící čáru síťky (včetně rozdělovací linky) mezi dvěma uzlovými body odpovídající 1 elementární opravě (jednomu opravnému kroku), se přidělí 1 ztrátový bod. Je-li čára nakreslena nesprávně, znamená to, že chybí správně nakreslená čára a tato absence se postihuje ztrátovým bodem.

                                                          Autor:

        Řešitel:
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Obr. 6 a, b

Autor v příkladu na obr. 6a nakreslil v prostoru dvou základních políček 2 obloukové spojnice. Přestože na sebe navazují, nejde o 1, ale o 2 samostatné čáry, každá mezi 2 uzlovými body. Řešitel tuto pasáž řešil rovnými spojnicemi (obr. 6b). Je tedy potrestán 2 ztrátovými body. Je třeba si uvědomit, že tato oprava ovlivňuje tvar celkem 4 mozaikových políček, mohou se sem promítat i další faktory jako např. systém střídání apod. Proto další vstřícnost vůči řešiteli není možná.

Za každé chybějící rozdělovací políčko nebo jeho část v prostoru základního nebo násobného políčka (v rámci nadřazeného prostoru) se přiděluje 1 ztrátový bod. Na obr. 7 a-d jsou popsány 3 případy různých řešení, která však podle stanoveného pravidla představují pro řešitele stejný výsledek: 2 ztrátové body za absenci 2 rozdělovacích políček v prostoru základních políček. 

                                                         Autor:
  
    Řešitel A:
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 Řešitel B:

    Řešitel C:
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Obr 7 a, b, c, d
Na obr. 8 b-c jsou 2 různá řešení, autorské řešení k nim je na obr. 8a (Autor 1). V obou případech chybí rozdělovací políčko zasahující do 2 políček základních. Proto jeho absence představuje u obou řešitelů 2 ztrátové body. 
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Obr. 8 a, b, c, d

Pokud nad rozdělovacím políčkem nejsou 2 mozaiková políčka se znaky K a A, ale jen jedno se znakem KA (viz obr. 8d, Autor 2), posuzuje se případ stejně, neboť toto políčko zasahuje do prostoru 2 základních políček. Za grafickou opravu zasahující do dvou políček se přidělí 2 body, čímž se současně ruší grafika řešitele. Zbývají písmena K a A, z nichž se touto opravou stane kvalitu zachovávající shluk. Celkově tedy řešitelé A i B obdrží 2 ztrátové body.

2.8 Postup při hodnocení obrysových částí rozvíjí to, co již bylo uvedeno v bodě 2.2.a: silná obrysová linka jakéhokoli tvaru (i lomená) při obrysu křížovky mezi dvěma uzlovými body představuje 1 kladný bod. Je-li vedena nesprávně jinak, představuje její oprava 1 ztrátový bod. To je důsledek pravidla, že je-li čára síťky lomená, a přitom se nedotýká žádné jiné čáry, nevzniká uzlový bod a je tedy považována za jednu jedinou čáru. Změna tvaru jednoho políčka při obrysu se považuje za jednu elementární opravu představující 1 ztrátový bod.

Pravidlo platí jak pro vnější, tak pro vnitřní obrys. Avšak v případě křížovkového celku se stává, že určitá obrysová linky jedné křížovky je současně obrysovou linkou sousední křížovky. Pak změnou tvaru takové obrysové linky se vlastně mění dvě přilehlá políčka a pravidlo o jednoduché změně neplatí.
Řešení na obr. 9b tak představuje 2 ztrátové body za 2 opravy krajních políček, kdy vždy 1 lomená obrysová linka je nahrazena 1 přímou (po spojnici vedenou) obrysovou linkou. Ke stejnému výsledku lze dospět na základě pravidla 2.1, podle něhož se na detaily mimo autorský obrazec nebere zřetel, takže řešitelovo zalomení obrysové linky je již mimo plochu obrazce a zbývá doplnit 1 šikmou obrysovou linku.
                                                   Autor:


             Řešitel:
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Obr. 9 a, b
Na obrázku 10b dochází ke změně tvaru 4 políček oproti autorskému řešení, což představuje 4 elementární grafické opravy za 4 ztrátové body. Tím je současně tolerována i velikost svislých slabých linek základní síťky.
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Obr. 10 a, b

Rozdělovací políčka při obrysu se nehodnotí, je-li obrys vykrojen správným způsobem, pokud to neodporuje zadání křížovky, nebo pokud nesousedí s obrysem jiné křížovky. Typický případ je na obr 11. Obě grafiky jsou považovány za uvedených podmínek za ekvivalentní.
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Obr. 11 a, b

2.9 I když mnohá řešení v korespondenčních soutěží jsou již nakreslena ve vysoké kvalitě na počítačích, zasílání řešení na předtištěných čtverečkovaných papírech dosud převažuje a v případě přeborových soutěží je nejčastější. Objeví-li se v křížovkách násobná políčka, zasahující do více základních políček, je zapotřebí nadbytečné předkreslené linky zrušit. Pokud se totiž taková linka nezruší, je považována za součást věcného obsahu políčka, tento věcný obsah je proto nesprávný (hodnotí se jak linka navíc, tak znak) a musí být tento nesprávný věcný obsah penalizován 1 ztrátovým bodem. 
V praxi je nejjednodušším způsobem zrušení nadbytečné linky podbarvením celého políčka; používá se též přeškrtnutí nadbytečné linky dvěma krátkými úsečkami nebo vlnovkou.
Silné obrysové linky je nutné vyznačit vždy, jejich absenci nelze tolerovat. Při jinak správně vyřešené grafice však lze posoudit důslednou absenci obrysových linek jako systémovou chybu (viz 2.15), tj. maximálně 5 ztrátovými body.

2.10 Je-li grafika hodnocené části křížovky v pořádku (viz 2.7), hodnotí se odlišnosti ve věcném obsahu příslušných políček.

Není-li grafika v pořádku, provede hodnotitel nejprve příslušný počet opravných kroků, kterými grafiku uvede do souladu s autorským (případně alternativním) řešením a teprve následně se zaměří na hodnocení správnosti celého věcného obsahu každého políčka (znaků). 
Celý tento věcný obsah políčka představuje 1 kladný bod. Není-li správný, je celý věcný obsah políčka ohodnocen 1 ztrátovým bodem. Určitou výjimkou může být případ, kdy lze uplatnit princip minimalizace při zachování kvality (viz 2.12 a 2.14).
2.11 Ustanovení konkretizuje postup při opravě grafické složky hodnoceného řešení. Zavádí se nový pojem – tzv. nejbližší nadřazený prostor. Chyba v grafice totiž ve většině případů (nejde-li pouze o jednoduchou opravu obrysu) zahrnuje zásah do více než jednoho políčka, neboť linie síťky jsou hranicemi mezi políčky a jiné vedení linky způsobí změnu tvaru více políček. Nejbližší nadřazený prostor je nejmenší prostor ohraničený liniemi síťky, na jehož vnější straně je již grafika hodnoceného a autorského řešení shodná a uvnitř tohoto prostoru se od sebe autorské řešení a nesprávné hodnocené řešení graficky liší. V tomto prostoru se provedou příslušné opravné kroky, nejprve grafické a následně věcné.
Příklad vymezení nejbližších nadřazených prostorů je na obr. 12.
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Obr. 12 a, b: Příklady nejbližších nadřazených prostorů

2.12 Zachování kvality je shoda v kvalitě a poloze písmena (znaku) v políčku nebo v nejbližším nadřazeném prostoru při porovnání řešeného a autorského výrazu. To říká tzv. princip zachování kvality. To znamená, že políčko nebo hodnocený prostor obsahuje správný znak či znaky vpisovaného výrazu (úplné zachování kvality) či jeho části (částečné zachování kvality). Zachování kvality je tedy shoda v kvalitě a poloze písmena (znaku) při porovnání řešeného a autorského výrazu.

Respektování principu zachování kvality se projeví v méně tvrdém postihu řešitele, což má za důsledek nejmenší možný příděl bodů (viz též princip minimalizace chyb – 2.14).
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Obr. 13 a, b, c

Na obrázku 13 vidíme případy, kdy kvalita zachována není. Řešitel A řešil ve střídavé křížovce nesprávně KA SI NA. Prostřední shluk nezachovává při konstantní grafice kvalitu (vodorovný i svislý výraz jsou chybné) a řešitel obdrží 1 ztrátový bod. Řešitel B se zmýlil při přepisování a napsal KA IB NA. Přestože prostřední znak obsahuje správná písmena, avšak ve vzájemně nesprávné poloze (v nesprávném pořadí), takže nejde o zachování kvality (grafika se shoduje a v žádném směru není zachována správnost čtení výrazu v příslušném prostoru políčka), obdrží tento řešitel rovněž 1 ztrátový bod.
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Obr. 14 a, b, c, d, e

Typickou situací, kdy se princip zachování kvality uplatňuje, je případ tzv. převrácené mozaiky (obr. 14a-e). Jsou-li ve dvoupolíčkovém prostoru (2 mozaiková políčka v nadřazeném prostoru základního políčka), obsahujícím 1 převrácenou mozaiku a 2 správné znaky zachovávající kvalitu (obr. 14 b, c), přiděluje se v tomto prostoru 1 ztrátový bod za nesprávný grafický obsah, tj. za nesprávně vedenou spojnici a tudíž 1 chybějící správnou spojnici. Je-li zde jen 1 znak zachovávající kvalitu (obr. 14 d), přidělují se 2 ztrátové body: 1 za nesprávnou grafiku a 1 za 1 nesprávný věcný obsah. Jsou-li v takovém prostoru dva nesprávné znaky (obr. 14 e), přidělují se 3 ztrátové body: 1 za nesprávnou grafiku prostoru (chybějící správná mozaiková linka) a 2 za dva nesprávné znaky v tomto prostoru, resp. za dva chybějící správné znaky.

Formální úprava polohy znaků v rámci takto korigovaného prostoru není považována za změnu, která se hodnotí ztrátovými body. Posuzuje se, zda příslušný znak v posuzovaném prostoru je či není, a pokud v něm je, zda zachovává kvalitu (princip zachování kvality).

Řešitel A: Ve svislém směru je úplně zachována kvalita v obou písmenech K a A (čteme správný svislý výraz KAP). Proto řešitel A obdrží jen 1 ztrátový bod za úpravu polohy spojnice. Poloha písmen je považována za formální.

Řešitel B: Ve vodorovném směru je úplně zachována kvalita v obou písmenech K a A (čteme správný výraz KAR). Proto řešitel B obdrží také jen 1 ztrátový bod za úpravu polohy spojnice.

Řešitel C: Kvalitu (tj. svoji pozici ve vpisovaném výrazu) v levém horním políčku zachovává pouze písmeno K, a to ve svislém směru: místo výrazu KAP vychází výraz KOP. Jde tedy o jen částečné zachování kvality, písmeno K je ve svislém směru na prvním místě, stejně jako u svislého autorského výrazu. Proto řešitel obdrží 1 ztrátový bod za úpravu polohy spojnice a 1 ztrátový bod za nesprávné písmeno O, celkem tedy 2 ztrátové body.

Řešitel D: Žádné písmeno v levém horním roku nezachovává kvalitu (prochází jím 2 nesprávné výrazy – OBR a BOP), a proto řešitel obdrží 1 ztrátový bod za úpravu polohu spojnice a 2 ztrátové body za dvě nesprávná písmena O a B, celkem tedy 3 ztrátové body.

2.13 Jedno ze stěžejních ustanovení Zásad hodnocení správnosti řešení mimo jiné klade důraz na pozornost řešitelů, neboť i víceznačně nebo nečitelně napsané znaky či vedené linky mohou znamenat postih ztrátovými body. Příkladem nečitelnosti je také např. špatná rozlišitelnost diakritických znamének.

Ustanovení také poukazuje na nedělitelnost znaků, i když odkazuje na výjimky s odvoláním na principy zachování kvality a minimalizace chyb. Tyto principy připouštějí dělitelnost znaku ve speciálních případech, kdy poloha jinak správných znaků je považována za formální a jejich přerozdělení v příslušném prostoru představuje jednoduchou úpravu za 1 ztrátový bod, nebo kdy se jedná o princip minimalizace (viz 2.14).
2.14 Je-li v hodnoceném nejbližším nadřazeném prostoru při odlišné grafice (!) zachováno řazení znaků, nebo je zachována kvalita, uplatní se pravidlo založené na principu minimalizace chyb. Tento princip zabraňuje neúměrně vysokým postihům řešitele a připouští, že:

a) ve vztahu k zachování principu řazení znaků jsou elementární grafické opravy považovány za opravu jedinou (1 ztrátový bod), jde-li o prostou změnu tvaru políček v nejbližším nadřazeném prostoru;

b) ve vztahu k principu zachování kvality je možná dělitelnost znaku, kdy poloha jinak správných znaků či jejich částí je považována za formální, a lze je v příslušném prostoru po doplnění spojnice jednoduchou úpravu přerozdělit, což představuje 1 opravný krok za 1 ztrátový bod (obr. 15):
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Obr. 15 a, b

Řešitel měl řešit mozaiku K/A, ale místo toho řešil shluk KA. Pokud by nebyly uplatněny zmírňující principy, obdržel by 3 ztrátové body, protože použil nesprávný znak KA místo správných znaků K a A a 1 spojnice. Vnitřní obsah nejbližšího nadřazeného prostoru (prostor základního políčka) činí u autora 3 kladné body (1 spojnice a znaky K a A). 
Řešitel však zachoval kvalitu, tedy správné čtení části výrazu alespoň v jednom směru (v tomto případě v obou směrech, zachování kvality pouze v jednom směru by nastalo v případě obrácené mozaiky). Proto je možné uplatnit princip minimalizace chyb s tím, že věcný obsah příslušného nadřazeného prostoru je v pořádku, a lze provést jednoduchou opravu zavedením spojnice. Tím se rozdělí znak KA zachovávající kvalitu a poloha písmen K a A se považuje za formální. Za tuto úpravu pak řešitel obdrží pouze 1 ztrátový bod.
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Obr. 16 a, b, c, d

Jiná situace je na obrázku 16. Řešitel řešil grafiku nesprávně, a tedy je třeba přejít na nejbližší nadřazený prostor, v tomto případě na prostor základního políčka, jehož obsahem jsou opět 3 kladné body (K-spojnice-A). Zde žádný z řešitelů nezachoval kvalitu. Pokud však nesprávné shluky rozdělíme spojnicí (poloha znaků je považována za formální), vidíme, že u řešitele A zachovává kvalitu písmeno A (částečné zachování kvality). Zavedení chybějící spojnice a formální úprava polohy písmen B a A pak představuje 1 ztrátový bod. Oprava písmena B na správné písmeno K představuje druhý ztrátový bod a celkový příděl činí 2 ztrátové body. 

U řešitele B, který vepsal shluk AB, nedochází ani k částečnému zachování kvality i přesto, že se v prostoru vyskytuje písmeno A, ale při čtení žádného z křižujících se vpisovaných výrazů není na svém místě. U přechodu ze shluků na písmena v mozaikových políčkách je však umístění znaků považováno za formální, čili nezáleží na pořadí písmen A a B. Proto je tento řešitel ohodnocen 2 ztrátovými body: 1 bod za grafiku a 1 bod za neshodu znaků B a K.

Řešitel C vepsal znak s oběma nesprávnými písmeny (BI), a proto kvalita nemůže být zachována (nedochází k žádné shodě polohy písmene řešeného a autorského výrazu). Obdrží tedy 3 ztrátové body za obsah uvažovaného prostoru, stejně jako řešitel B.

Zvýhodnění řešitelů představuje aplikaci principu minimalizace chyb při rozdílné grafice.

Ve zcela mimořádných případech lze však princip minimalizace uplatnit i při stejné grafice, jak je to uvedeno na obr. 17. Elementární opravu v případě, kdy je zcela zachována kvalitu, představuje jednoduchý přesun (formální úprava polohy) správného písmena za 1 ztrátový bod.

[image: image18.jpg]Autor: Resditel:
KR K
A RA





Obr. 17 a, b

Podle dřívějšího způsobu hodnocení, v němž se striktně uplatňoval princip nedělitelnosti znaku, by měl řešitel za řešení na obr. 17 obdržet 2 ztrátové body za 2 nesprávné znaky: K místo KR a RA místo A. Je však úplně zachována kvalita, a to ve všech písmenech, a dokonce i v obou směrech vpisování. Princip minimalizace chyb proto umožňuje tzv. přerozdělení, tj. úpravu polohy jednotlivých částí znaků. Tento přesun představuje 1 ztrátový bod. Řešitel tak dostane výhodu za úplné dodržení kvality a místo 2 ztrátových bodů (postaru) si připíše jen 1 ztrátový bod.

2.15 Za systémovou chybu v důsledku nedodržení zadání, např. za systematické použití shluků místo mozaik, za systematické nevyznačení silných obrysových linek při jinak správné grafice obrysu, za jinak správné řešení, které vedlo k jinému postavení obrazce, porušení vzájemné polohy částí křížovkového celku apod., se přiděluje maximálně 5 ztrátových bodů.

3. Hodnocení správnosti dalších náležitostí řešení

3.1 a) U soutěží, v nichž se zasílá celý obrazec, je podoba neskryté tajenky zřejmá z obrazce. Případná chyba za nevyluštěná písmena ve vyžadovaném vypsání této tajenky by se zbytečně násobila. Proto se nevypsání neskryté tajenky zásadně nehodnotí, a to i v případě, pokud by autor nad rámec Zásad v zadání uvedl nutnost neskryté tajenky vypsat (např. pro svoji snadnější kontrolu).

3.1 b) V soutěžích, kde se zasílá jen tajenka bez obrazce, se nehodnotí systémem přidělování ztrátových bodů. Posuzuje se, zda je tajenka správná (všechna písmena tajenky jsou správná), nebo nesprávná (jakýkoli počet písmen tajenky je nesprávný nebo tajenka není vyřešena úplně). Tento způsob hodnocení se používá např. v běžných novinových a časopiseckých soutěžích, kde se losují výherci, kteří správně vyřešili tajenky.
3.2.a Každá samostatně uvedená tajenka nebo její díl je skryt jednotným způsobem. To znamená, že autor, který zvolil tajenku „ZAZVONIL ZVONEC A POHÁDKY JE KONEC“ nemůže skrýt např. 2. díl tajenky A POHÁDKY JE KONEC tak, že výraz „A POHÁDKY“ skryje jiným způsobem (např. do násobných políček) než výraz „JE KONEC“ (např. prostřední písmena třípísmenných shluků). Takto skrytá tajenka by měla ne dva, ale tři díly. Tuto situaci si musí uvědomovat nejen autor, ale i řešitel, který skrytou tajenku hledá a posléze i lokalizuje. To má své důsledky i při hodnocení, kdy každá skrytá tajenka nebo každý skrytý díl tajenky se hodnotí a boduje zvlášť: tj. hodnotí se jak vyznačení (nebo popsání systému skrytí), tak vypsání (viz dále).
3.2.b Nalezení skryté tajenky je primárním úkonem. Skrytou tajenku musí především řešitel odhalit a lokalizovat, tedy vyznačit v obrazci, a pokud není skryta v obrazci, tak popsat systém jejího skrytí. Za každý nelokalizovaný znak, tj. za každé v obrazci nevyznačené políčko se znakem tajenky, jejího dílu či části, se přiděluje 1 ztrátový bod, maximálně však 5 ztrátových bodů, pokud je skrytá tajenka (její díl nebo část) ve více než 5 políčkách. Nehodnotí se tedy podle počtu písmen (písemných znaků), ale podle počtu políček, v nichž je tajenka skryta v obrazci. Limit 5 bodů chrání řešitele před neúměrnými bodovými zátěžemi, které mohou být zcela v nepoměru k jeho řešitelským schopnostem. 
Například za nevyznačení šestipísmenné skryté tajenky tvořené třemi dvoupísmennými shluky ve třech políčkách budou přiděleny 3 ztrátové body, za nevyznačení šestipísmenné skryté tajenky tvořené písmeny v šesti políčkách bude přiděleno 5 ztrátových bodů a za nevyznačení šestnáctipísmenné tajenky umístěné do 8 políček shlukové křížovky (po 2 písmenech) obrazce bude přiděleno 5 ztrátových bodů (limit).
Totéž platí i pro špatné popsání nebo nepopsání systému skrytí nebo podání. Pokud je tajenka skryta jiným způsobem než v políčkách obrazce, přiděluje se za každé nenalezené písmeno tajenky 1 ztrátový bod, maximálně však 5 ztrátových bodů.

3.2.c Vypsání skryté tajenky je sekundárním úkonem. Je potvrzením toho, že řešitel tajenku lokalizoval a správně přečetl. Za 1 chybu (špatné, přebývající nebo chybějící písmeno) ve vypsání skryté tajenky se přiděluje 1 ztrátový bod, nejvýše však 5 ztrátových bodů. 

Na tomto místě je vhodné upozornit ještě na jednu okolnost. Dejme tomu, že v jediných dvou násobných políčkách křížovky je umístěna po dvoupísmenných shlucích skrytá tajenka OREL (OR a EL). Při hodnocení správnosti se jednak běžným způsobem hodnotí obsah násobných políček (nezávisle na tom, zda obsahují či neobsahují skrytou tajenku). Dále je třeba v těchto políčkách tajenku vyznačit a mimo obrazec ji vypsat. Pokud řešitel políčka s tajenkou vůbec nevyřešil, obdrží 2 ztrátové body za chybějící věcný obsah (znak OR a EL), další 4 ztrátové body za nevyznačení tajenky (za každé písmeno 1 bod), neboť při nevyplnění políček tajenku nemohl nalézt a vyznačit, a další 4 ztrátové body za nevypsání tajenky, dohromady tedy 10 bodů. Řešitel ovšem nemusel tajenku lokalizovat, a přesto ji mohl správně vypsat. Na uhodnutí tajenky totiž řešitel nemusí použít výhradně metodu křižování výrazů, může znění tajenky nebo její části zjistit z kontextu, doplňováním odborného textu, vyhledáním v literatuře.
3.2.d Uvedený způsob hodnocení skrytých tajenek je pevně dán. To znamená, že hodnotitel nemůže rozhodovat, zda za nenalezení skryté tajenky přidělí 5 ztrátových bodů, nebo třeba jen 1 ztrátový bod. Podobně u vypsání skryté tajenky.

Příklady hodnocení skrytých tajenek: 

V obrazci křížovky jsou skryty 3 tajenky: BARAKUDA (8), BOBR (4) a SURIKATA (8).

Příklad 1: Řešitel všechny uvedené tajenky v obrazci sice správně vyznačil, ale nevypsal. Za osmipísmenné tajenky obdrží maximální možný příděl 5 bodů, za čtyřpísmennou tajenku 4 body. Celkem tedy 5 + 4 + 5 = 14 bodů.

Příklad 2: Řešitel odhadl všechny skryté tajenky a vypsal je správně, avšak nenalezl (nelokalizoval) třetí z nich (SURIKATA) v obrazci, ve čtyřech dvoupísmenných shlucích. Protože se při lokalizaci skryté tajenky neposuzuje počet nalezených písmen tajenky, ale počet políček, v nichž je tajenky umístěna, obdrží řešitel za nevyznačení skryté tajenky (nalezení je primární úkol, vypsání je úkol sekundární, kontrolní) 4 ztrátové body.

Příklad 3: Řešitel nenalezl v obrazci shlukové křížovky skrytou tajenku SURIKATA (8), ostatní dvě tajenky v obrazci vyznačil, ale žádnou ze tří skrytých tajenek nevypsal. Za nenalezení tajenky SURIKATA obdrží 4 ztrátové body, za nevypsání všech tří tajenek (BARAKUDA, BOBR, SURIKATA) získá 14 ztrátových bodů (5+4+5), dohromady tedy 18 ztrátových bodů.

Příklad 4: Řešitel v obrazci řešil výrazy spojené se skrytou tajenkou SURIKATA nesprávně tak, že ve správných pozicích skryté tajenky použil shluky KA, LI, KA, TA, tyto shluky označil a vypsal KALIKATA. Při hodnocení křížovky (bez ohledu na skrytou tajenku) jsou špatně 2 shluky jakožto věcné obsahy políček, což představuje 2 ztrátové body. Řešitel dále vypsal skrytou tajenku KALIKATA, přičemž při vypisování se hodnotí každé písmeno. Protože nesouhlasí první tři písmena (K, A, L) obdrží za vypsanou tajenku 3 ztrátové body. Dohromady je mu přiděleno 5 (2+3) ztrátových bodů. K tomu bude samozřejmě třeba do celkového hodnocení připočíst 2 ztrátové body za 2 nesprávné shluky (obsah dvou políček).
3.3 Interpunkce ve vypsané tajence se hodnotí pouze v případě, že příslušné interpunkční znaménko nebo znaménka (čárka, tečka dvojtečka, vykřičník, otazník ap.) jsou znakem nebo součástí znaku vpisovaného výrazu, tedy pokud jsou současně také v obrazci vyřešené křížovky.

3.4 Ve většině případů nebývají od sebe jednotlivá slova tajenek či jejich dílů oddělena. U skrytých tajenek bývá vždy uváděno v závorkách vyčíslení (např. 4 4 4), které řešiteli napovídá, že tajenka má 3 slova a každé z nich má 4 písmena. I přesto mohou nepozorní řešitelé chybovat tím, že toto zadání opomenou. Pokud například skrytou tajenku VENI VIDI VICI vypíší jako VEN IVI DIVÍCÍ, obdrží nejen 2 ztrátové body za dvě špatná dlouhá „Í“, ale ještě další 1 ztrátový bod za nesprávné dělení tajenky.

Další body nevyžadují zvláštní komentář.

5. Celkový výsledek hodnocení správnosti řešení

5.3 Průměrné pořadí řešitelů v korespondenční soutěži se stejným počtem ztrátových bodů (jako pomocné kritérium) se určuje tak, že součet nejlepšího a nejhoršího umístění se dělí dvěma. Např. skupina řešitelů na 13. až 18. místě získá průměrné pořadí (13 + 18) : 2 = 15,5. V tabulkách řešitelů se uvádí počet ztrátových bodů a za lomící čarou pořadí, resp. průměrné pořadí. 

Další body nevyžadují zvláštní komentář.

PŘÍKLAD HODNOCENÍ SPRÁVNOSTI ŘEŠENÍ:
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Obr. 18: Autorské řešení:
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Obr. 19 a, b, c, d, e, f: Hodnocení správnosti řešení

Autorské řešení je uvedeno na obr. 18. Řešitel vyřešil příslušnou pasáž křížovky nesprávně (obr. 19a). Při hodnocení správnosti hodnotitel řeší jednotlivé pasáže a ztrátové body za ně sčítá. 

V prostoru A/1-2 má řešitel odlišnou grafiku při obrysu křížovky (obr. 19b). Lomená „rohová“ čára je nahrazena jednou spojnicí, což představuje 1 ztrátový bod (viz bod 11).

Prostor B/1 postrádá spojnici a místo dvou znaků A a R ve dvou mozaikových políčkách použil řešitel shluk RA v základním políčku (obr. 19c). Situace se řeší tak jako na obr. 15: je částečně zachována kvalita (v jednom směru lze číst správně výraz), chybí 1 spojnice, poloha dvou znaků je považována za formální. To činí 1 ztrátový bod.

Prostor D/1 (obr. 19c) se řeší takto: platí nepřekročitelnost počtu kladných bodů. Autorské řešení má 3 kladné body za grafiku a 1 za obsah EL. Řešitel zachoval 2 z 3 kladných bodů za grafiku, a proto za jiné řešení grafiky může dostat pouze 1 ztrátový bod. Kvalita je zcela zachována, takže věcný obsah je považován za správný. Řešitel získá 1 ztrátový bod.

V prostoru C/2 na obr. 19d se posuzuje problém obrácené mozaiky (viz obr. 14). Řešitel částečně zachoval kvalitu (správné čtení ve vodorovném směru), použil správné znaky, a proto obdrží jen 1 ztrátový bod za opravu vedení spojnice.

Prostor B/3 na obr. 19e je obdobným problémem obrácené mozaiky, i když místo běžné spojnice je použita rozdělovací linka. Obrácení mozaikové rozdělovací linky při zachování kvality (stejná pozice znaků ve dvou oddělených výrazech) představuje 1 ztrátový bod.

Prostor C/3 na obr. 19e vyžaduje nejprve opravu grafiky: chybí 2 rozdělovací linky a 1 slabá spojnice (místo ní je zde 1 rozdělovací značka vedená po spojnici), což představuje 3 ztrátové body. Dále v tomto prostoru chybí správné písmeno O (je uvedeno nesprávné T), čili další 1 ztrátový bod. Dohromady 4 ztrátové body.

Poslední hodnocený prostor je B-C/4 (obr. 19f). Zde chybí vodorovná linka základní síťky mezi řádky B a C (1 ztrátový bod). Naproti tomu přebývá spojnice v prostoru C/4. V autorském řešení však obsah představuje 1 kladný bod, a proto všechny detaily (znaky, spojnice) uvnitř základního políčka C/4 je možné postihnout jen 1 ztrátovým bodem. V políčku B/4 je uvedeno nesprávné písmeno I místo správného E, což je 1 ztrátový bod. V políčku C/4 jsou vepsána písmena OT, správným obsahem políčka je písmeno O, což je 1 ztrátový bod. Celkem tento prostor obnáší pro řešitele 3 ztrátové body.

Celkový součet: 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 4 + 3 = 12 ztrátových bodů. 

Schváleno OKK dne 22. září 2020 s platností od 1. ledna 2021.
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